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У Збірнику матеріалів VIII Всеукраїнської конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Південноукраїнські наукові студії» представлено напрацювання учасників 

із різних регіонів України, об’єднаних спільною метою – осмислення сучасних наукових 

викликів та пошук інноваційних рішень у міждисциплінарному просторі. Конференція 

організована Державним закладом «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» за участю кафедри філософських і соціологічних 

студій та соціокультурних практик, у співпраці з Південно-Українським відділенням 

Соціологічної асоціації України та провідними університетами країни – ЗВО-партнерами. 

Матеріали збірника охоплюють широке коло тем, що відповідають актуальним 

потребам сучасного суспільства й науки. Серед них: трансформації українського соціуму, 
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інновацій, екологічна філософія й концепції сталого розвитку, сучасні підходи до філософії 

здоров’я, інновації в освіті, проблеми політики та суспільного розвитку, а також виклики, 

пов’язані з критичним мисленням і логічною культурою ХХІ століття. 

Збірник відображає високий рівень наукових досліджень молодих учених, сприяє 

розвитку міжвузівської наукової співпраці та формує простір для конструктивного діалогу 

між представниками різних освітніх і наукових галузей. Матеріали конференції можуть 

бути корисними для дослідників, викладачів, здобувачів освіти, а також фахівців, що 

працюють у сфері соціальних, гуманітарних та освітніх наук. 
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народного волевиявлення, механізм контролю за владою та засіб забезпечення 

політичної відповідальності старшини перед громадою. 

Перші згадки про козацькі ради датуються XVI століттям, коли на 

південних рубежах українських земель почали формуватися вільні військово-

землеробські громади – козацькі товариства [1]. Їхня діяльність грунтувалася 

на принципах рівності, самоврядування та колективного ухвалення рішень. 

Поява козацьких рад була зумовлена особливостями розвитку 

українського суспільства у XVI-XVII ст., коли українські землі перебували під 

владою Литви, Польщі та Османської імперії. В умовах соціального, 

релігійного та національного гніту український народ створив власні форми 

самоорганізації, серед яких Запорозька Січ стала символом вільнолюбства та 

самоврядування.Запорозька Січ стала не лише військовим табором, а й 

своєрідною республікою, де головні рішення ухвалювалися на загальній раді  

найвищому органі влади. 

У межах Січі формувалася своєрідна модель політичного устрою, яка 

поєднувала військову дисципліну з елементами народної демократії. 

Центральним органом влади була загальна (військова) рада – збори всього 

товариства, де кожен козак мав рівне право голосу. Це було пряме втілення 

принципу народовладдя, який у європейському контексті мав риси первісного 

демократизму [5]. 

Козацька рада не лише вирішувала питання внутрішнього життя, а й 

затверджувала гетьмана, укладала договори з іноземними державами, 

визначала напрямки зовнішньої політики. Козацька рада була універсальним 

інститутом, який об’єднував законодавчу, виконавчу та судову владу в руках 

громади. Участь у ній брали всі козаки, незалежно від звання чи майнового 

стану. 

Основними функціями рад були: 

• виборча – обрання гетьмана, полковників, старшини; 

• законодавча – ухвалення військових постанов, норм поведінки, розподіл 

земель; 

• судова – розгляд суперечок і покарання за порушення звичаїв чи 

зловживання владою; 

• виконавча – затвердження військових походів, рішень щодо 

дипломатичних стосунків. 

Особливістю ради було те, що її рішення вважалися остаточними і 

обов’язковими для всіх. Участь кожного козака в обговоренні гарантувала 

колективну відповідальність за ухвалені рішення.Така участь широкого загалу 

у прийнятті рішень відрізняла політичну культуру козаків від авторитарних чи 

станових систем, що панували в Європі того часу. Найвищою формою 

самоуправління була загальна військова рада, що збиралася кілька разів на рік 

або за потреби. У ній брали участь усі козаки, незалежно від звання та 

походження. Рішення ухвалювалися відкритим голосуванням або «вигуками», 
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що символізувало колективну волю громади. Козацька рада втілювала 

принцип рівності та братерства, що став одним із ключових елементів 

української політичної ментальності. 

Згідно з описами сучасників, рада вирізнялася високим рівнем відкритості 

та колегіальності. Іноземні мандрівники, зокрема француз Гійом де Боплан та 

турецький історик Мустафа Наїма, відзначали демократичний характер 

козацького правління, підкреслюючи, що запорожці не мали спадкових 

титулів і визнавали лише виборну владу. Варто наголосити, що участь у радах 

сприяла формуванню у козаків почуття громадянської відповідальності. 

Кожен воїн усвідомлював, що його голос має вагу, а від колективного рішення 

залежить доля війська і держави. Такий досвід народного самоврядування став 

прообразом пізніших демократичних інституцій в Україні [2]. 

Козацька традиція вимагала, щоб кожен мав право висловитися, а рішення 

ухвалювалися спільно. Цей принцип народовладдя знайшов відображення в 

гаслі «Козацькому роду – нема переводу» та в суспільній свідомості, яка 

ототожнювала свободу з правом голосу. На відміну від монархічних чи 

феодальних моделей управління, влада в Січі не була спадковою,вона мала 

тимчасовий і виборний характер. Це сприяло формуванню політичної 

культури участі, де громадяни не лише підкорялися законам, а й самі були 

їхніми творцями. Козацька демократія ґрунтувалася не лише на виборності, а 

й на підзвітності влади. Гетьман, як найвища посадова особа, мав бути не 

монархом, а першим серед рівних. Його влада обмежувалася волею ради, а 

рішення, що суперечили інтересам товариства, могли бути скасовані. 

Козацька рада мала право відкликати гетьмана або старшину за 

зловживання владою, невдалі військові дії чи порушення звичаїв. Такий 

принцип політичної відповідальності був унікальним для свого часу: навіть у 

більшості європейських держав XVII ст. влада монархів залишалася 

практично необмеженою. Історичні джерела фіксують численні випадки, коли 

козацькі ради позбавляли гетьманів влади. Так, Івана Виговського у 1659 р. 

усунули після розколу серед старшини, а Івана Брюховецького стратили на 

раді у 1668 р. за зраду народних інтересів. Це свідчить про те, що рада 

виконувала функцію не лише виборчого, а й контрольного органу [4]. 

Козацька традиція звітності керівника перед громадою формувала високу 

політичну культуру відповідальності. З одного боку, вона стримувала 

зловживання владою, з іншого стимулювала розвиток почуття справедливості 

та довіри до колективних рішень. У цьому аспекті козацькі ради можна 

розглядати як ранню форму механізмів громадського контролю, які нині 

становлять основу демократичного управління. Досвід козацького 

самоврядування залишив глибокий слід у суспільно-політичній свідомості 

українців. Принципи рівності, виборності, підзвітності та колективної 

відповідальності стали складовими національної ідентичності. 
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Ці демократичні традиції вплинули на подальші форми українського 

державотворення від Конституції Пилипа Орлика 1710 року, яка передбачала 

виборність гетьмана та обмеження його влади Генеральною радою, до 

сучасних інститутів народного представництва. Козацька рада символізувала 

не лише політичну свободу, а й морально-етичний ідеал справедливості.  

Тож, козацькі ради стали одним із найяскравіших проявів народовладдя в 

українській історії. Вони поєднували у собі елементи прямої демократії, 

виборності та політичної відповідальності. Саме через ради здійснювався 

контроль над владою, забезпечувалася підзвітність старшини, формувалися 

традиції громадянської участі. Досвід Запорозької Січі є унікальним 

прикладом самоврядної республіканської організації, що випереджала свій 

час. Принципи, які лежали в основі козацьких рад, – рівність, справедливість, 

колегіальність і відповідальність залишаються актуальними і для сучасного 

демократичного розвитку України. Отже, козацькі ради не лише засвідчили 

високий рівень політичної культури українського народу, а й стали історичним 

джерелом формування його державницького мислення та ідеалів свободи. 
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